

# 80家村镇银行 填补河南农村金融服务空白

改革开放40年来,我国农村金融改革不断推进。特别是发展普惠金融战略被提出后,农村金融改革得到了进一步深化,对“三农”发展发挥了重要作用。为了加快农村金融创新,强化农村普惠金融发展,2008年6月,河南首家村镇银行——栾川民丰村镇银行开业,宣告我省村镇银行培育正式拉开帷幕。截至目前,全省共组建村镇银行80家,覆盖县(市)90个,覆盖面82%,全省10个地市实现了村镇银行“县域全覆盖”。

经过十年来的发展,在河南银监局的引领和指导下,村镇银行在我省落地生根、枝繁叶茂,在激活农村金融市场、健全农村金融体系、发展普惠金融等方面发挥了重要作用,成为我省“金融豫军”的重要组成部分。记者 倪子文/图



辉县珠江村镇银行  
HUIXIAN ZHUJIANG RURAL BANK

## 有力支持“三农”和小微企业发展

十年来,河南村镇银行的发展,印证了其在优化农村金融资源配置、提升金融服务水平中的功能和作用。例如,作为河南省首家村镇银行,栾川民丰村镇银行结合栾川旅游发展实际,开发“金色家园”贷款,向农户发放1万元至30万元的贷款助力农家乐旅游发展。针对“星级信用用户”,该行上门服务,三天内放款,并给予利率优惠;武陟射阳村镇银行突破融资瓶颈,坚持多远化贷款方式,有效解决“三农”及小微企业贷款难的问题,使“甘做小银行、敢做小银行”不再只是一句口号。

作为河南乃至全国村镇银行的榜样,中牟郑银村镇银行更像是河南省村镇银行的一个缩影。中牟郑银村镇银行总支行均成立了“三农业务部”,设立“三农服务”客户经理队伍,实行分片包村负责制,建立客户经理走村串户工作日记,逐步形成以官渡镇总行为中心,覆盖中牟所有乡镇和重点村的金融服务网络,实现了基础金融

服务不出村。

经过多年的发展,我省村镇银行的“鲑鱼效应”得到充分发挥,有效激活了农村金融市场,为县域经济发展注入新鲜血液。截至2018年9月末,全省村镇银行存贷比77.05%,除缴纳存款准备金和保留备付金外,所吸收资金绝大部分用于支持当地“三农”和小微企业发展。据统计,全省有10余家村镇银行信贷增量占当地县域一半以上;500万元以下贷款占比保持在80%以上,涉农贷款占比、农户和小微企业贷款占比保持在95%以上。

此外,我省村镇银行发挥管理半径小、决策路径短、经营灵活、门槛低的优势,为“三农”和小微企业提供差异化、特色化和精细化的金融服务;积极下沉重心,借助ATM机、POS机、手机银行等,把业务送至乡村社区、田间地头,有效满足了大量被传统金融机构忽视的客户的金融需求,良好助推了农村金融服务提质增效。

## 各项监管指标位居全国前列

村镇银行的培育发展中,在稳定县域、支农支小、支持农村经济社会发展方面发挥着重要作用。而对定位于“支农支小”的村镇银行来说,防控风险尤为重要。今年,全省村镇银行不良贷款率2.34%,信用风险总体可控;声誉风险、案件风险和外部传染风险等均得到有效防范。

河南银监局提供的数据显示,我省村镇银行培育发展处于良好水平,在全国处于前列地位,保持了稳健发展态势,截至2018年9月末,资产总额1095亿元,是全国首个资产总额超过1000亿元的省份。存贷款余额分别为888亿元、694亿元,实现利润7.22亿元,全省村镇银行业务发展走在了全国前列。并且涌现出了一大批坚持支农支小服务特色、走在全国前列、有影响力的优秀村镇银行。

例如,辉县珠江村镇银行秉持“小额贷,找珠江”的发展理念,着力打造

小额贷款特色品牌,服务农户12000余户,贷款户数居当地第一位,户均贷款余额12万元,不良率0.32%,累计发放三农小微贷款56亿元、支持20583户,获得了社会各方面的认可,并被中国银保监会列为全国首批“多县一行”制村镇银行试点;中牟郑银村镇银行的资产总额、存贷款余额、实现利润均全国第一,是全国首家规模超百亿、支行覆盖县域所有乡镇的村镇银行。

纵观这十年的发展,我省村镇银行有着旺盛生命力,良好地发挥了自身作用,在大部分县域和农村地区形成了村镇银行和农合机构良性竞争的“双法人”格局。业内人士表示,目前,国家经济长期向好的大的基本面并没有变,对农村和县域经济加大投入和支持的政策没有变,而且河南是农业大省,农村金融市场广阔,大有可为。村镇银行作为农村金融改革的新生事物,其前途是光明的。

## 10地市实现 村镇银行“县域全覆盖”

河南作为中部地区的枢纽,具有发展村镇银行的天然优势。河南经济在高速发展的同时,出现了越来越多的村镇中小企业。这些企业资金需求量大,仅靠自身资金积累很难满足,而大型银行贷款又比较困难,就渴望从村镇银行得到周转资金。因此,村镇银行在河南省农村地区的设立,既满足了农民的金融需求,又为当地小微企业提供了资金保障。

一直以来,河南银监局党委高度重视村镇银行发展和监管,始终将“立足县域、支农支小”作为村镇银行培育发展的首要目标,始终坚持“低门槛、严监管”的原则。2008年6月,河南首家村镇银行——栾川民丰村镇银行开业,宣告我省村镇银行培育正式拉开帷幕。村镇银行的设立,有效完善了我省农村金融体系。截至目前,全省共组建村镇银行80家,覆盖县(市)90个,覆盖面82%,全省10个地市实现了村镇银行“县域全覆盖”,农村地区金融服务薄弱的状况得到有效改善。

除了数量上全国领先,我省村镇银行还在支农先锋方面起到了带头作用。今年9月,中国银保监会公布在全国15个中西部和老少边穷且村镇银行规划尚未完全覆盖的省份开展首批“多县一行”制村镇银行试点。由广州农商银行发起设立的辉县珠江村镇银行从全国1600多家村镇银行中脱颖而出,成为首批试点机构。作为河南省唯一一家试点行,获准在邻近辉县的获嘉县、原阳县设立支行,为当地健全农村金融体系,发展普惠金融注入新鲜血液。据悉,与“一县一行”组建村镇银行方式不同,“多县一行”制村镇银行在多个邻近县中选择一个县设立村镇银行总部,在邻近县设立支行,有针对性地解决欠发达地区单独组建村镇银行法人无法实现商业可持续经营的困难,提高金融服务的覆盖面。

回望四十年·致敬新时代

大型系列策划

天地之中  
春满山河

总策划 石大东  
 总统筹 张子明 程玉峰 张新彬  
 总执行 陈君琰 陈君健 陈锋  
 执行 朱建明 安学军 王绍禹  
 张浩 裴蕾 徐刚领  
 杨莹 王海宁 杨梅  
 美术 夏普 周高虹 李丹  
 专题题字 杨杰(河南省书法家协会主席)